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01. NAPETOST IN DEFORMACIJA 

I.  

 Na sliki je orientiran tlačni vzorec smrekovine. 

Dimenzije: vzdolžno 250 mm , radialno 50 mm  in tangencialno 50 mm . 

250 mml �

deformacija 0,1 mm

l� �

2
2500 mmA �

50 mm

50 mm

10000 NF �

 

1. Na vzorcu označite prečni, radialni in tangencialni prerez. 

(1 točka) 

 

2. Kako označujemo vrednosti za posamezne lastnosti glede na to, da je les anizotropen in 

higroskopen material? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. Pri kakšni vlažnosti se praviloma izvajajo mehanski testi? 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

 

4. Zakaj je pomembno, da se testi izvajajo pri določeni vlažnosti? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  
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II.  

 Na sliki je statični tlačno-napetostni diagram za zračno suhi in sveži les. Obremenitev � �NF  

in napetost � �2N mm�  sta prikazani na ordinati, deformacija � �mml�  in relativna 

deformacija � �mm mm�  pa na abscisi. Označeni sta meji proporcionalnosti za zračno suhi 

oziroma sveži vzorec '� , '� , ''� , ''� , maksimalna obremenitev 
max
F  in maksimalna 

(porušna) tlačna napetost za zračno suhi in sveži vzorec. 
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1. Izračunajte napetost pri tlačni obremenitvi vzdolžno 10 000 NF � . Glejte sliko vzorca. 

(2 točki) 

 

 

 

 

 

 

 

2. Opišite in skicirajte značilno tlačno porušitev pri lesu. 

(2 točki) 

 

 

 

 

 

 

3. Definirajte elastičnostni modul. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

III.  

1. Izračunajte elastičnostni modul E  za zračno suhi in sveži les. 

(4 točke) 
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02. VODA V LESU 

I.  

1. Opredelite pojem vezane (higroskopske) vode. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Definirajte 
TNCS

U . 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. Opredelite pojem proste (kapilarne) vode. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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II.  

1. Kakšen je vpliv vlage na glivni razkroj (trohnjenje)? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Ali prosta (kapilarna) voda vpliva na mehanske lastnosti? 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. Opišite zvezo med vlažnostjo in mehanskimi lastnostmi. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

4. Kaj je konstrukcijski način zaščite lesa? 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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III.  

1. Pojasnite, zakaj je mehanska trdnost v absolutno suhem stanju največja, ob 
TNCS

U  in ob 

vlažnostih nad njo pa najmanjša. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Razložite, kako ojedritveni proces vpliva na TNCS  in na ravnovesno vlažnost. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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03. GOSTOTA IN VLAGA LESA 

I.  

1. Kolikšna je gostota absolutno suhe celične stene? Ali je odvisna od lesne vrste in tipa celic? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Od česa je odvisna gostota lesa? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. Opišite tkivno sestavo zelo gostega lesa, na primer gvajaka. 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

4. Opišite les balze. 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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II.  

1. Določite napojitveno vlažnost lesa za balzo ( 3

0
150 kg m� � ) in beljavo gvajaka 

( 3

0
1200 kg m� � ),

TNCS
28 %U � . 

� � � �2max TNCS 0 0
1500 1, 5 10U U � �

�� �
� � � �� �	 


 

(4 točke) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Komentirajte izračune. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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III.  

1. Kolikšna je napojitvena vlažnost borovine? Kolikšna je tedaj njena gostota? 

 

3

0
490 kg m� �  

 (4 točke) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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04. RAST LESNIH RASTLIN 

I. Rast drevesa je strogo lokalizirana in omejena na tvorna tkiva – meristeme. 

1. Kje so vršni (apikalni) meristemi? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Opišite lego kambija in plutnega kambija in njuno vlogo. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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3. Kako se kaže vsakoletna prekinitev rasti drevesa (»doba mirovanja«) na strukturi lesa v našem 

podnebnem pasu? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

II.  

1. Veja izrašča na višini 4,25 m . Kako visoko bo na drevesu čez dve leti? 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

 

2. Zakaj? Pojasnite. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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3. Opišite zgradbo celične stene. 

(3 točke) 

 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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III.  

1. Oblika debla je odvisna od dolžine krošnje. Debla v sestoju imajo zaradi »čiščenja« vej kratke 

krošnje. Opišite in označite obliko takšnih dreves (skicirajte). 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Kakšno obliko imajo debla, ki rastejo na prostem, to je zunaj ali na robu gozda, kjer jih ne 

ovirajo druga drevesa? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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05. REAKCIJSKI LES 

I.  

1. Kaj je reakcijski les? 

(1 točka) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Kako ugotovite mesto nastajanja reakcijskega lesa? 

Kje je reakcijski les v vejah? 

 (3 točke) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. Kako se imenuje reakcijski les iglavcev in kje se nahaja? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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II.  

1. Opišite sprožitveni mehanizem nastanka reakcijskega lesa. 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. V kakšnih razmerah nastaja kompresijski les iglavcev? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

3. V kakšnih razmerah nastaja tenzijski les pri listavcih? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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III.  

1. Opišite in skicirajte nekaj situacij, v katerih se razvije reakcijski les. 

 (2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

 

2. Kako vpliva reakcijski les na predelavo lesa? 

(2 točki) 

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________  
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